

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Котовой Юлии Александровны «Догоспитальный скрининг коронарного атеросклероза и риска сердечно-сосудистых осложнений у коморбидных больных с ишемической болезнью сердца», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни

Во всем мире смертность от сердечно-сосудистых заболеваний занимает лидирующие места. Важно заметить, что в Российской Федерации заболеваемость ишемической болезнью сердца (ИБС) неуклонно растет. На сегодняшний день все чаще отмечается начало ИБС у социально активных лиц. Причем ввиду долгого бессимптомного развития коронарного атеросклероза – основного субстрата ИБС, манифестиовать данная патология может с инфаркта миокарда, что ведет к высокой инвалидности. На сегодняшний день активно изучается патогенез развития ИБС, тем не менее, остается много пробелов в этом вопросе. Хорошо изучены популяционные факторы риска, но практически не учитываются индивидуальные маркеры для каждого конкретного пациента, что нивелирует полученные результаты, которые не обладают значимой прогностической ценностью для полноценного скрининга именно у пациентов с установленным диагнозом ИБС. Следовательно, исследования, направленные на выявление новых специфично ориентированных биомаркеров коронарного атеросклероза для формирования персонифицированной подхода по выявлению рисков сердечно-сосудистых осложнений у коморбидных больных с ишемической болезнью сердца на догоспитальном этапе представляется актуальным.

Обоснованность научных положений, выводов практических рекомендаций, сформулированных в диссертации, доказана адекватным объемом исследования, использованием актуальных методов исследования.

Объем клинического материала достаточен, приведены четкие критерия включения / не включения в исследование. Все используемые автором методы исследования информативны и современны.

Научная новизна исследования заключается в оптимизации диагностики коронарного атеросклероза и определении риска развития сердечно-сосудистых осложнений у больных ИБС с коморбидной патологией. В результате проведенного исследования автором определены предикторы тяжести коронарного атеросклероза и на основе прогностических моделей разработан алгоритм догоспитального скрининга коронарного атеросклероза и сердечно-сосудистых осложнений у коморбидных больных ИБС.

Автореферат написан в классическом стиле, содержит достаточное количество таблиц и рисунков, которые отражают основные результаты работы. Из автореферата следует, что представленный в данной работе материал является результатом личного участия Котовой Ю.А. в формулировке цели и задач, выполнении исследований. Научные положения и выводы отвечают на все поставленные задачи исследования, обоснованы и логичны.

По теме диссертации опубликовано 51 работа, в том числе 20 работ в изданиях, включенных в перечень изданий, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертации (в том числе 2 патента, 2 базы данных и 1 программа для ЭВМ), 5 работ в журналах, индексируемых в международной базе Web of science (Core Collection), 1 монография.

Принципиальных замечаний по представленному автореферату нет.

Таким образом, анализ автореферата показал, что диссертационная работа Котовой Юлии Александровны на тему «Догоспитальный скрининг коронарного атеросклероза и риска сердечно-сосудистых осложнений у коморбидных больных с ишемической болезнью сердца» представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, выполненное по актуальной проблеме внутренних болезней, и полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней»,

утверженного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 1168 от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни.

Заведующий кафедрой семейной медицины ИПО  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Самарский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор

Купаев Виталий Иванович

Подпись д.м.н., профессора В.И. Купаева «заверяю»:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 443099 г. Самара, ул. Чапаевская, д. 89. Тел. +7(846)374-10-01. Факс: +7(846)333-29-76. Сайт: [www.samsmu.ru](http://www.samsmu.ru) E-mail: [info@samsmu.ru](mailto:info@samsmu.ru)